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Ca răspuns la o anchetă. 

1. Este criză economică mondială? 
Din ştirile ziarelor, din discursurile 

ocazionale ale conducătorilor statelor şi 
din studiile economiştilor, trebuie să ad
mitem, că criza economică este într'adeuăr 
mondială. (Am putea exclude de aici 
euentual Rusia souieţieă, de unde nu 
auem ştiri precise, sau auem informaţiuni 
contradictorii, precum şi unele gesturi 
reale, ea „dumpingul rusesc", cari — 
acestea — ar urea să fie douezi, că în 
ţările „bolşeuiee" nu este criză). 

2. Prin ce se constată criza econo
mică mondială? 

Prin supraproducţie de bunuri şi 
subeonsumaţie, deci o producţie, ce nu-şi 
găseşte ualorifiearea. 

Prin şomaj industrial, agricol şi in
telectual. 

Prin exeesiuitate fiscală insuportabilă 
de eătră contribuabili. 

Prin bugete de stat deficitare. 
Prin nemulţumirea generală de or

dine materială şi morală. (Bogaţii îşi tem 
auutul, săracii flămânzesc. Nesiguranţa 
generală eu tendinţe spre mişcări popu
lare şi eomplieaţiuni internaţionale). 

*) Redaefiunea nu se indentifîeă întru toate eu păre
rile expuse de autor în acest articol. 

3. Cum se explică această criză 
economică mondială? Cine, sau ce a 
prouoeat-o şi o alimentează? 

începem prin a răspunde la ultima 
întrebare. Au prouoeat-o: distrugerile 
materiale şi mai ales morale ale marelui 
răsboiu mondial, distrugeri până azi %« : 

în cea mai mai parte — neeompensate 
(neîndreptate). Să nu ne lăsăm înşelaţi 
cie aparenţe! Tot, sau aproape tot ce s'a 
reconstruit până azi din cele distruse de 
răsboiu, s'a construit pe nisip — în cele, 
moraie — şi dintr'un prisos imaginar, în 
cele materiale, adecă stricând iei şi dre-
gând dincolo. 

Sau, dacă chiar urem să căutăm mai în 
adânc cauzele crizei actuale, uom spune, 
că mare parte din acestea au existat şi 
înainte de răsboiul mondial din 1914—18: 
adunate —unele dinele — înuăzul tuturor, 
sau ascunse — altele — de ochii mulţi
milor. Faţă de începuturile şi motiuele 
dinainte de răsboiu ale crizei, distrugerile 
de tot feliul ale răsboiului mondial pot 
fi uăzute, în parte, şi numai ea urmări 
fatale ale acelora, deci ea semne uădite 
şi neîndoioase ale unui rău existent de 
mai de mult. 

Dintre toate aceste motiue ale crizei 
economice mondiale, noi uom insista aci 
numai asupra unuia şi anume, asupra 
celui mai de seamă, după părerea noa
stră, eu totul, daeă nu singurul remarcabil. 

Acest mare rău al uieţii economice 
de azi, motiuul, ascuns de ochii celor 
mulţi, al tuturor erizelor economice de 
până acum, îl uedem noi în sistemele 
ualutare de azi. 

Valutele actuale (toatei) sunt eeua 
arbitrar: antieeonomiee şi chiar antişti~ 
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inţifiee, ele ne-auând o raţională legătură 
eu. situaţia generală a preţurilor diferi
telor produse ale pământului şi ale muncii 
omeneşti, deci eu uiafa noastră de toate 
zilele. Ele — ualutele de azi —, ca măsură 
de schimb a bunurilor şi muncii omeneşti, 
sunt decretate arbitrar şi legate prin eon-
uenţiuni şi legi antieeonomiee de un 
singur articol de produeţiune şi încă de 
unul dintre cele mai, rare şi, mai ales, 
mai puţin necesar uieţii de toate zilele, 
de: aur. 

De ce, aceasta? Se cunosc motiuările 
acestea (e metal nobil, rar, se poate eon-
serua uşor, e tc , etc.) aşa încât nu mai 
insistăm. Dar, repetăm, care este raţio
namentul eeonomie în alegerea tocmai a 
aurului ea bază şi garanţie a actualelor 
sisteme ualutare? De ce eireulaţiunea 
de bani — eantitatiu — să fie condiţionată 
tocmai de cantitatea aurului depozitat în 
piuniţele marilor bănci de emisiune? 
Poate pentrueă e mai comod a ş a ? Se 
poate, dar aceasta nu e nici pe departe 
un principiu de eeonomie politică. 

De ce să fie făcută pendinte răsplata 
şi rezultatele muncii omului şi darurile 
naturei, de întâmplarea că într'un an, sau 
într'un şir de ani, se scoate din adâncul 
pământului mai mult sau mai puţin aur? 

De ce preţul pâinii săracului să fie 
legat în mod atât de stupid de producţia 
de aur şi nu, de exemplu, de aceea a 
grâului? 

Ge înţeles mai are eultiuarea spiri
tului de economie (asigurări de uiaţâ şi 
rente etc) , când puterea de cumpărare 
a banilor de azi oscilează după întâm
plarea găsirei de aur mai mult, sau mai 
puţin, în minele de aur? 

Cine şi pe ce considerente economice 
are să fixeze de exemplu în România 
întregită: Cantitatea de bani (circulaţia 
fiduciară) necesară actualmente în suma 
de chiar 18 (optsprezece) miliarde, şi nu 
mai mult, sau mai puţin? Este la baza 
acestui calcul ureun raţionament eu ade-
uărat najional-eeonomic ? Mu! Este numai 
o lege a emisiunei (întregită, adăugită şi 
poate cârpită 1), care cere ea emisiunea 
de bani să nu întreacă un anumit plafon, 
stabilit arbitrar prin acoperirea, într'o 
anumită proporţie, cu aurul aflător în 
manile Băncii noastre de emisiune. O 
absurditate! Şi situaţia aceasta imposibilă, 

antieeonomică şi stupidă o prezintă toate 
sistemele ualutare de azi şi din trecui, 
fie ele de aur, argint, sau de hârtiei 

Cantitatea banilor din circulaţiune — 
ca mijloc de schimb şi măsurător de 
ualori — ar trebui să fie stabilită după 
ualoarea bunurilor aflate în circulaţiune 
— a tuturor bunurilor necesare traiului 
şi progresului omenesc, şi nu numai a 
unui singur articol de produeţiune, ori 
care ar fi acela (deci să crească şi să 
se reducă odată şi în proporţia bunu
rilor). Aceasta ar fi eeua raţional şi astfel 
s'ar ajunge la aşa numita ualută absolută. 

Dar să lăsăm deocamdată, această 
de altfel foarte simpatică teorie, a ualutei, 
care nu e a noastră şi nu e nici nouă. 
Lumea grăbită şi aiurită de azi este mai 
puţin pregătită şi mai puţin decât oricând, 
în stare să se gândească la o asemenea 
reuoluţionare a sistemelor ualutare ac 
tuale arbitrare, deşi toată această lume 
trebuie să constate, împreună eu noi, 
falimentul lamentabil, pe toată linia, al 
acelora, (Câte şi cari Bănci de emisiune 
plătiau de exemplu în cursul răsboiului 
mondial — 7 şi chiar azi! — a u r contra 
biletelor emise de ele eu acest legământ?). 

Să uedem totuşi, dacă nu eumua se 
pot scoate, din cele de mai sus, oare-
eari indieaţiuni de folos pentru comba
terea crizei economice actuale dela noi. 

în România noastră criza de acum 
este foarte complicată. Este mai mare şi 
mai acută criza morală, decât cea propriu 
zis materială. Nu mai este siguranţă în 
nimic şi deci nu mai este îneredere. 
Uşurătate de concepţii şi de înţelegere 
la toate administraţiile publice şi la multe 
chiar din cele priuate. Justiţia Ţării, şchio
pătează, sau e legată de mâni şi de pi
cioare prin legi pripite şi contradictorii. 
Autoritatea a dispărut aproape peste tot, 
unde-i era locul. Peste tot amânări — în 
cazul cel mai bun — sau interuenţiuni 
plătite de a nu se serui dreptatea şi ne-
uoile celor mulţi şi săraci (era să 
zic: „proşti"!). Aceasta de sus până jos, 
aproape fără excepţie. Trăim într'un fel 
de prouizorat, care ne-a făcut pe unii 
sceptici şi nepăsători, de ce ua fi mâine, 
iar pe alţii auenturieri şi gata la orice, 
fără orice scrupul. 

De altă parte, în cele materiale — şi 
este paradoxal şi aproape inexplicabil, 
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nu? — auem în ţară tot ce ne trebuie 
pentru traiul de toate zilele, ba chiar 
peste trebuinţele proprii. Chiar şi BANI 
„ghiafă", cari stau, fără o întrebuinţare 
raţională, adunafi grămadă în eassele de 
fier ale băncilor şi prin cassetele parti
cularilor. 

Este şi aceea adeuărat, că mare parte 
din locuitorii ţării — produeenţi de tot 
felul şi salariaţi — sunt apăsaţi de mân" 
datorii, de impozite excesive şi de dobânzi 
aproape insuportabile, cari paralizează 
rezultatele muncii şi descurajează clasele 
producătoare şi muncitoare de tot felul. 

Dintre toate manifesiafiunile crizei 
generale (nu-i mai zic economică, inten
ţionat Ij ce ne bântuie, obseruăm că opinia 
noastră publică — ziare, ministere, eor-
porafiuni noui şi ueehi efe. — este preo
cupată, în timpul din urmă aproape ex-
clusiu de aceste datorii şi în special de 
sarcinile ipotecare ale agricultorilor. Se 
caută soluţii pentru degreuerea proprie
tăţilor rurale şi pare a se crede, că, odată 
această solufie găsită şi aplicată, criza 
ua dispare ea prin farmec. Nu se ţine 
seamă — lucru aproape firesc în zăpă
ceala noastră de azil — dacă toate acele 
sarcini au Ia bază aceleaşi împrejurări, 
în cari s'au produs, sau dacă unele din 
acelea s'au produs prin uina uădită a 
respeetiuilor debitori: uşurătate, sau chiar 
speeulaţiuni nepermise. Se cere pur şi 
simplu „ştergerea" datoriilor, sau măcar 
reducerea lor Ia cota — ziee-se — su
portabilă, care să nu facă iluzorie renta
bilitatea propietăţii respeefiue. 

Dar cum? Cu bani fireşte! - Dar de 
unde bani? Străinătatea nu ne dă, ne-
auând, bagseamă încredere în noi şi în 
legile noastre! Atunci? „Să mai lase" 
ceua băncile creditoare şi particularii, 
cari din economiile lor au strâns „bani 
albi pentru zile negre" şi i-au împrumutat, 
până una-alta, celor cari li i-au cerut 
eu împrumut. Asta o cer, mi-se pare, 
„Ligile" contra eametei şi ale Ipoteca
ţilor! Bine! Dar cam cât ar trebui „să 
mai lase" acei creditori (bănci şi parti
culari)? Cât mai mult, fireşte! De aici 
urmarea, poate tristă, dar ineuitabilă, că 
multe bănci mari şi miei — dacă nu chiar 
toate — trebuie sacrificate şi odată eu 
ele mulfi-mulfi ne'poteeaţi, cari au au ut 
imprudenta de a face economii şi a trăi 
ponderat şi raţional! 

Nu mai trebuie, cred, să aeeentuiez, 
că o asemena soluţie este nu numai imo
rală, ei desigur şi imposibilă. 

, lată, în schimb, soluţia noastră, în cele 
de mai jos. Ea li se ua părea multora 
cam. . . sui generis, cam exotică, dar nu 
uedem alfa mai sigură de rezultat. 

Doi trei ani un fel de dietatură politieă 
drastică, dar conştientă pentru: 

a) Delăturarea bugefiuorilor, admini
stratori ai banului public, mari şi miei: 
nepricepuţi sau necinstiţi, de până acum; 

b) Regenerarea Justiţiei Ţării; 
c) Reuizuirea gestiunilor bugetare ale 

Sfatului dela răsboiu încoace şi stabilirea 
răspunderilor materiale pentru risipirea 
cu rea-eredinţă a banului public şi prin 
fraudă; eu restituire — de unde ua mai 
fi posibil — a sumelor deturnate sau con
ştient rău întrebuinţate; 

d) Introducerea muncii forţate şi le
gitimaţii de muncă. 

Cele de mai sus: ea program pe cei 
2 - 3 ani şi enunţate în mod public pentru 
ridicarea şi menţinerea moralului în po
porul muncitor — ipotecat, sau nu! 

Pentru imediată soluţionare a degre
vărilor: spargerea stupidului p l a f o n de 
emisiune al Băncii Naţionale a României 
şi emisiune nouă de bani pentru degre
varea debitorilor ipotecaţi dela sate şi 
oraşe — a celorurednici de ajutor — luând 
banca în ipoiecă (fără taxe!) moşiile şi 
casele aflătoare azi greuate la bănci şi 
la particulari. 

Dacă pentru aceste măsuri de luat 
imediat ar sta în cale Legile existente, 
să se facă altele, în locul acestora po-
friuite neuoilor de azi. Credem ^ă nici 
dl Rist nu se ua împotriui. 

Şi acum ultima întrebare eu r ă s 
punsul ei! 

Gine să facă acel ..fel de dietatură" ? 
Regele l Cu Armata Ţării, eu cei 72 

de prefecţi de judeţe şi eu 10 consilieri 
tehnici specialişti — li se poate zice şi 
„miniştrii"! — cari — toţi — să fie dela 
început lămuriţi de către Majesfafea Sa 
Regele Carol al ll-lea — Cel aşteptat de 
toată suflarea românească, ea un mân
tuitor — asupra noţiunei Răspundere. 

Bucureşti, Noemurie 1930. S. Roşea. 



Un răspuns. 
„Patria" din Cluj, care în aoântul ei tineresc, 

uneori prea tineresc, pretinde ea toată lumea să 
uăză şi să judece lucrurile şi euenimentele din 
ţară prin prisma îngustă a oehilarilor stăpânilor 
ei, ne-a adus în numărul dela 4 ert. o înuinuire. 

Afirmă c ă oficiosul „Solidarităţii", adecă 
„Reuista Economică" ar fi ajuns în slujba acapa
rărilor liberale şi ar apăra potlogăriile ingine
rului Motăşl 

Ce s'a întâmplat? 
Am înregistrat într'un număr al reuistei 

noastre, după ziarele din eapita'ă, ştirea că 
Înalta Curte de Casaţie, a declarat neeonstitu-
ţionale art. 6 şi 24 din Legea Gazului Metan, 
aduse de guuernul actual, în baza cărora S o 
cietatea de Qaz Metan a fost deposedată de 
bunurile sale şi despăgubită după norme ar
bitrare. 

Ne-am exprimat totodată părerea, că su
premul nostru for judiciar a făcut un act de 
dreptate, când a repus Societatea Naţională de 
Gaz Metan în drepturile ei câştigate şi a decis 
să-şi reprimească bunurile confiscate. 

Asemenea am publicat, fără eomentar, apelul 
lansat de Societatea de Gaz Metan, eătră 
acţionari, să nu-şi înstrăineze acţiunile. 

Atât şi nimic alteeual 
De când, în ţara noastră, este oprit a auea 

alte păreri de eât ale guuernanţilor şi să iai în 
apărare o cauză dreaptă — după părerea ta şi 
a opiniei publice neîntuneeată în judecata sa de 
consideraţii de partid? 

Prea mergeţi departe d-lor dela „Patria". 
Dealtfel, de ce uă răfuiţi şi răsboiţi eu noi 

şi nu eu înalta Curte de Casaţie, care a pro
nunţat sentinţa buclucaşă? 

. Exportul nostru de animale. 
Creşterea de animale se practică în 

prouineia noastră pe o seară întinsă. 
Valorizarea acestei produeţiuni, mai ales 
în criza agricolă declarată, are o impor
tanţă economică naţională. Cum auem o 
supraproducţie în această ramură, trebuie 
să ne asigurăm debuşee permanente şi 
sigure la export. Ori acest export până 
aci a fost expus unei sumedenii întregi 
de influinţe externe, CJ.v\ a inf'iinţat foarte 
nefauorabil producţia. Concurenţa altor 
ţări (Polonia, Ungaria, fugoslauia, Spania 

şi Olanda) am simţit-o dureros pe pieţele 
Vienei, Praga, Morauska—Osfraua, ete. 
Afară de acea lipsă a unor eonuenţiuni 
ueferinare eu statele prin care şi undeera 
îndreptat exportul nostru, a ereiat dificultăţi 
foarte serioase exportului nostru pentrueă 
prea adeseori ne este dat să auzim, că 
s'a oprit intrarea animalelor noastre pe 
cutare piaţă străină. Ua fi auând şi ser-
uieiul nostru ueterinar defectele lui, este 
lipsit şi exportul nostru de o organizare 
şi îndrumare serioasă, dar multe resfrie-
ţiuni ce ni le face streinătatea au la bază 
şicane premeditate, — pe cari oficialitatea 
noastră nu le-a putut înlătura. In plus în 
afaceri de export de animale s'au lansat 
multe elemente nepregătite, nepricepute 
şi lipsite de capital. 

Toate aceste împrejurări s'au reper
cutat asupra producţiei. Măsura contin-
gentării luate de guuernul austriac, — 
prin care se limitează importul austriac 
de animale şi carne, din diferite ţări, — 
la o mărime, care e fixată de exemplu 
pentru România, sub capacitatea noastră 
de export, a atras atenţiunea guuernului 
nostru, care prin Legea organizării ex
portului nostru de animale şi carne şi 
înfiinţarea sindicatelor exportatorilor, a 
în|eles să uină într'ajutorul producţiei şi 
a exportului de animale şi carne. In sin
dicate sunt întruniţi: exportatorii eu în-
grăşătorii şi crescătorii de animale pentru 
a raţionaliza ualorizarea acestora. . 

Prin aceasta măsură, — sindicatele 
se organizează tocmai acum, — pare a 
se fi rezoluit partea internă a problemei. 
Cea externă rămâne a fi o pacoste şi 
pentru uiitor, — câtă ureme nu se orga
nizează mai temeinic exportul de carne 
şi deriuate, — mai raţional şi mai ren
tabil, decât cel de animale uii, — şi până 
nu se reorganizează seruieiul nostru ue
terinar, şi nu uom fi încheiat eonuenţii 
ueferinare, pentru a nu fi trataţi ea o 
ţară neeiuilizată. 

Aceasta problemă este prin exee-
linţă o problemă ardeleană-bănăţeană; 
noi auem datoria de a ne ocupa serios 
de ea solicitând, rezoluirea ei temeinic. 
Dintre studiile, ee s'au făcut din partea 
noastră, eu priuire la aceasta chestiune, 
remarcăm pe cel al dlui Tiberiu Cristea, 
şi memoriile unor Camere de comerţ de 



dincoace de Garpaţi. Qăsim c ă . toate 
chestiunile, în legătură eu problema ex
portului nostru de animale trebuie dis
cutată cât mai larg, pentru ea să se gă~ 
seaseă soluţiile cele mai bune şi practice, 
căci boala generală de care sujerim, e 
că nu ne ştim „pune în ualoare produ
sele muncii noastre". 

Venitul naţional al României. 
Seruieiile. Anuitatea datoriilor publice. Comerţul 

exterior. Concluzîunî. 

Studiul dlui Dem. N. Iordan. 

Serviciile domestice. 
Sunt de două feluri: a) seruieiile domestice plă
tite, cum ar fi seruitorii, hotelurile, restaurantele 
etc. . . b) seruieiile domestice prestate fără plată, 
adeeă seruieiile prestate de gospodine în menaj, 
cari reprezintă o ualoare însemnată deşi impo
sibilă de eualuat. 

Eualuarea acestor două feluri de seruieii s'a 
făcut pe bază de calcul teoretic. O bună parte 
din ualoarea acestor seruieii,'în special ualoarea 
seruieiilor din prima categorie (seruieiile dome
stice plătite, seruitorii, hotelurile, restaurantele, 
e t c ) , intră în ealeulul preţului de cost al produe-
ţiunii. Separarea acestor seruicil de ualoarea, pe 
cari o reprezintă seruieiile cari nu intră în eal
eulul preţului de cost al produeţiunii, este un 
lueru extrem de aneuoios şi chiar imposibil în 
cazul de faţă, deoarece nu există date statistice. 

Pentru acest motiu s'a recurs la o eualuare 
pe bază de ealeul teoretic, întrebuinţindu-se ci
frele din statistica foarte puţin precisă asupra 
loeuitorilor ţării. 

In felul acesta, auând în uedere numărul 
loeuitorilor (17,900.000 după datele din anul 1928) 
şl presupunând, eă ar exista un număr de ure-o 
800.000 gospodine, cari să se oeupe de menaj, 
mai departe, eualuând seruieiile multiple prestate 
de aceste gospodine eu minima şi neînsemnata 
sumă de Eei 5000 anual, uom ajunge la o ualoare 
totală de Eei 4,000.000, eu eare s'ar urca uenitul 
nostru naţional, după urma muncii domestice, 
desfăşurată de gospodinele, cari se ocupă de 
menaj. 

Tot în acest fel, după aceeaşi metodă a 
eualuării pe bază de ealeul teoretie, se proce
dează şi eu aflarea ualorii, pe eare o reprezintă 
seruieiile prestate de seruitori particulari (nu de 
întreprinderi economice). Aceştia, după o soco
teală rotundă, ar întruni, cel puţin, numărul de 
80.000. Socotind un salar de Eei 10.000, pe cap 

de seruitor (salar mediu), uom ajunge la o ua
loare egală eu 800 milioane. 

Suma aceasta de 800 milioane, eare repre
zintă ualoarea seruieiilor prestate de seruitori, 
pare la prima uedere cam exagerată, întrucât 
cifra seruieiilor profesionale nu se ridică la mai 
mult de Eei 1.000 mili-jane (un miliard). Totuşi 
suma e cât se poate de exactă, iar dacă ualoarea 
seruieiilor profesionale este pe hârtie numai de 
Eei 1 miliard, aceasta se datorează euaziunei 
fiscale. 

In eeeaee priueşte ualoarea, pe eare o re
prezintă pentru uenitul naţional seruieiile hote-
lelor, restaurantelor, spitalelor e t c , acestea, în 
lipsă de cele mai elementare date de statistică, 
nu pot fi eualuate şi deci această ualoare a fost 
definitiu şi complet părăsită până la facerea unei 
statistici şi în această priuinţă. 

Serviciile profesioniştilor liberi. 

Din această categorie uom exclude dela 
început pe ingineri, arehiteeţi, al căror uenit este 
cuprins în producţia industrială, precum şt pe 
ceilalţi profesionişti liberi, cari primesc salarii 
şi onorarii dela întreprinderi comerciale, indu
striale, bancare e t c Nici profesionişti liberi, cari 
sunt în seruieiul instituţiunilor publice nu intră 
în această categorie. 

Prin urmare se uor lua în considerare numai 
ueniturile medicilor, ale aduoeaţilor, profesorilor 
particulari (meditatori), "artiştilor, ziariştilor, e t c 

Pentru aceştia din urmă statistica impozi
telor directe arată pe anul 1926 un uenit impozabil 
de Eei 697 milioane, în anul 192? de Eei 938 mii, 
iar în anul 1928 un uenit impozabil de Eei 851 
milioane. 

Ea această categorie Vs din ueniturile brute 
sunt scutite de impozit, fiind ocazionate de exer
citarea profesiunii lor. 

Aci euaziunea fiscală joacă un rol foarte 
important, întrunind un procent dintre cele mai 
mari. 

Dl Iordan consideră, totuşi, ea exacte datele 
fiscului, adăogând încă , 50% din acest uenit 
(eheltuellle), adeeă Eei 1045 milioane pentru anul 
1926, Eei 1407 milioane petru anul 1927 şl Ee 
1277 milioane pentru anul 1928. 

Auând în uedere, eă fiseul înglobează în 
categoria profesioniştilor liberi şi pe meseriaşi, 
dl Iordan ia uenitul impozabil constatat de fise 
drept uenitul net al acestei clase de producători 
(croitori, eismari, pălărieri, fierari e t c ) , eare se 
cifrează pentru anul 1926 la 2201 milioane, pentru 
anul 1927 la 2504 milioane, iar pentru anul 1928 
la 2974 milioane Eei. 



Uom auea deci următorul tablou: 
(In milioane Lei) 

1926 1927 1928 
Seruieii profesionale 697 938 851 
50°/ 0 din uenitul impozabil 318 469 426 
Seruieiile meseriaşilor 2.201 2.504 2.974 

Total 3.246 3.911 4,251 
Serviciile publice. 

Eualiiarea acestor seruieii este deasemenea 
foarte aneuoioasă. Din această eualuare ar trebui 
excluse ueniturile funcţionarilor, angajaţilor e t c , 
cari sunt întrebuinţaţi la întreprinderile econo
mice ale statului, deoarece ueniturile lor sub 
orice formă, sunt înglobate în ualoarea produe-
ţiunit respeetiuelor întreprinderi. 

Toate celelalte seruieii, ale profesorilor, 
înuăţătorilor, funcţionarilor de administraţie, me
dicilor comunali e t c , uor trebui negreşit luate în 
considerare. 

Valoarea seruieiilor prestate de stat sunt 
egale, după King, eu totalitatea bugetului, adică 
eu sumele necesare pentru întreţinerea organis
mului Statului. 

Dintre ueniturile statului (impozite directe, 
indirecte) unele intră în eostul produeţiunii şi deci, 
au fost înregistrate până acum, altele nu intră în 
eostul produeţiunii şi deci, urmează să fie înre
gistrate acum.' 

Impozitul pe salariu bunăoară, chiar dacă 
nu e plătit direct de întreprinderi (intrând în preţul 
de cost) întră în mod indirect în ualoarea pro
dueţiunii prin faptul, că salariile plătite perso
nalului n'ar fi la niuelul lor actual, daeă nu s'ar 
percepe acest impozit. 

Aeelaş lucru se poate spune şl despre ser
uieiile comerciale şi bancare (impozitul pe uenit 
din comerţ etc.) şi despre seruieiile profesionale. 

In schimb impozitul pe uenitul global, care 
este un impozit eminamente personal, e perceput 
asupra uenitului realizat de contribuabili (per
soane fizice) dupăee s'a terminat procesul de 
produeţiune (bunuri sau seruieii), neputând deci 
fi înglobat în aceeaşi măsură în ualoarea pro
duselor. 

Tot asemenea eslâ şi eu impozitul pe ualo-
rile mobiliare. Aeest fel de impozit se clasează în 
grupa în care intră şi impozitul pe uenitul global. 

Dintre impozitele indirecte se uor eonsidera 
mai de aproape taxele uamale, impozitul pe 
spectacole şi impozitele pe eonsumaţiune. Aceste 
impozite nu au fost înglobate în ualoarea pro
dueţiunii naţionale. 

Taxele uamale de export reuin fiscului sub 
formă de uenit, care n'a fost înregistrat încă. 

Ea taxele uamale de import sunt de făcut 
următoarele dlstineţiuni: 

a) Taxele, ce louese produsele ce figurează 
ea materii prime, sau unele în producţia industrială 
sau în agricultură; 

b) Taxele asupra produselor, ce intră direct 
în eonsumaţiune. 

Impozitul pe spectacole, fiind perceput în 
momentul eonsumaţiunii unor seruieii, rămâne în 
afară de procesul de produeţiune. 

Impozitele pe alcool şi pe articolele de eon
sumaţiune curentă nu intră în ualoarea produe
ţiunii industriale, deoarece ele louese produsele 
după ce părăsese locul de producţie, unde au 
fost înregistrate la preţul lor de cost, fără taxe. 

Monopolurile nu au fost integrate în ualoarea 
produeţiunii. 

O altă categorie de uenituri sunt ueniturile 
ministerelor. Dintre acestea numai unele majo
rează ualoarea produeţiunii. Astfel sunt: impo
zitul minier, taxele pe măsuri şi greutăţi, uerîfi-
eări de cazane, taxe de eontrol, cheiaj etc. 

Am încercat, aşadar, a scoate în euidenţâ, 
cari uenituri ale statului sunt înglobate în pro 
dueţiunea de bunuri şi semieii. 

Acestea s'ar cifra prin urmare, l a : 
7.779 milioane în 1926 

10.984 „ „ 19^7 
10.531 „ „ 1928. 

Impozitele ce sunt cuprinse în valoarea 
produeţiunii: 

(In milioane Lei). 

1926 192? 1928 
Impozite dipeete (total) . . . . 4.900,9 7.499,8 7 553,6 
Impozite indir (cifra de afaceri) 1,636,7 2.129,6 1.516,6 
Timbru şi înregistrare . . . . 2.569,4 3.217,7 3.458,5 
Diuerse taxe (imp. miniere, taxe 

de eontrol etc.) 237,2 382,4 350,3 
Scăderi . . . . 9,394,2 13.229,5 12.889,0 

Taxe pe succesiuni, donaţiuni şi 
392,6 364, 325,2 
552,4 963,9 1,109, 

Impozit pe ualori mobiliare . . 6487 877,4 890, 
Amenzi, taxe militare etc. . . . 21,7 39, 33. 

Total scăderi 1.615,4 2.244,3 2.3„?,2 

Impozite c e sunt cuprinse în ua
loarea produeţiunii 7.778,8 10.984,2 10.531,8 

Dl Iordan spre deosebire de King, crede, 
că ualoarea netă a seruieiilor publice nu este 
egală eu bugetul total al statului (comune şi ju
deţe), ei numai eu eheltuelile de personal din 
bugetul statului. Prin aceasta Dsa adoptează me
toda personală pentru eualuarea seruieiilor 
statului (stabilirea uenitului bănesc al funcţiona
rilor). 

eheltuelile de material (Furnituri de birou, 
clădiri, echipamente militare etc.) fac parte inte
grantă din produeţiunea de bunuri. A socoti ser -



uieiile la ualoarea integrală a bugetului ar în
semna să comitem o dublă înregistrare, care ar 
fi egală eu eheltuelile de materiale din bugetul 
statului. 

(In milioane Lei) 
1926 1927 1928 

eheltueli Personal 7.571 11.414 13.774 
Material 15.950 20.273 22.476 

Bugeiul total 23.521 31.687 36.250 
După aeest mod de a uedea impozitele cu

prinse în ualoarea produeţiunii de bunuri şi ser-
uieii ar fi egale eu cheltuielile de personal (ue-
nitul net). 

Anuitatea datoriei publice şi particulare. 
Tot eeeaee s'a înşirat până la aeest capitol 

nu eonstitue un ce absolut şi mai ales nu eonstitue 
un ce definitiu. Sumele arătate până aei sunt numai 
sume relatlue. Ar trebui după expresiunea dlul 
Iordan, s ă sperăm o serie de reduceri şi anume: 

1. Anuitatea datoriei publice externe; 
2. Diuidendul capitalului străin; 
3. Dobânda creditelor străine. 
Referitor la aeest din urmă punct (Dobânda 

creditelor străine) dl Adolf Wagner crede că ar 
trebui luat în consideraţie şi trafieul uoiajorilor, 
şi anume diferenţa între sumele cheltuite de na
ţionali în străinătate şi cele eheltuite de străini 
în ţară. 

Ea acestea dl Iordan face următoarele 
obieeţluni: 

„Concepţia e eronată, deoarece neglijează 
faptul eă această mişcare de bani nu are loe 
fără eehiualent în natură. In măsură în eare străinii 
cheltuiesc o anumită sumă de bani, se sustrage 
eonsumaţiunii interne (deci se micşorează uenitul 
naţional) eontraualoarea lor în bunuri". 

„Valoarea acestor bunuri a fost deja inglo-
batăîn uenitul naţional (calculat după metoda reală). 

Ar însemna deei să se facă o dublă înre
gistrare daeâ s'ar trece atât produsele în forma 
lor naturală, eât şi ualoarea in bani a exceden
tului de bunuri consumate de streini. 

In ee priueşte celelalte posturi pasiue ale 
balanţei plăţilor (seruieiile numai) ar trebui luate 
în consideraţie primele plătite reasiguratorilor de 
eătre societăţile de asigurure. Exportaţiunile de 
capital propriu zise (retragerile sau achitarea in
tegrală a datoriilor) nu interesează din punctul 
de uedere al uenitului naţional". 

Ualoarea, pe care o reprezintă anuitatea da
toriei publiee externe a fost pentru anul 1926 
Lei 4,454.000.000, pentru anul 1927 Lei 5,756.000.000, 
iar pentru anul 1928 Lei 5,815.000.000. 

Determinarea diuidendelor şi a dobânzilor 
nu este tot atât de uşoară. Dl Iordan a extras 

unele date din „Statistica minieră a României", 
în eeaee priueşte proporţia în eare se află ca
pitalul străin la societăţile miniere din România. 

S'a stabilit următorul tablou: 

(In milioane Lei) 

Anii Cap. total Cap. străin «/o Cap. soe. ind. 
Total 

1926 11.199 5.423 48 24.819 
1927 10.981 5.651 51 27.893 
1928 11.731 6.381 54 29.963 

Conform acestui tablou capitalul străin atinge 
o proporţie de 55°/o din întreg capitalul întrebuinţat 
în întreprinderile de mine, dar nu mai mult 
de atât. 

Aeest prosent de 55°/ 0 a fost considerat de 
dl Iordan ea exact şi pentru celelalte întreprin
deri, deei Dsa a emis ipoteza (eum s ă i spunem 
altfel: calculul făcut de dl Iordan în aceasta di
recţie se bazează doar pe presupuneri, pehtrueă 
date precise nu a putut scoate la lumină din 
eauaa lipsei de date statistiee), eă şi la acestea 
partea capitalului străin este egală eu cota parte, 
eu eare acesta participă la întreprinderile mi
niere. Luând în considerare şi tantiemele, aeest 
procent a fost majorat la 60 0 / 0 . 

Pe baza acestui proeent de partieipaţie al 
capitalului străin, s'a făcut calculul din care să 
reiasă sumele plătite străinătăţii sub formă de 
diuidende şi tantieme. 

Astfel s'a ajuns a se eonstata, eă pe anul 
1926 s'au plătit Lei 2571 milioane, pe anul 192? 
Lei 234? mii., iar pe anul 1928 Lei 2877 milioane. 

Dobânda creditorilor şl anuitatea datoriei 
priuate după balanţa dlui Eug. Lotru ar atinge 
cifra de Lei 4150 milioane în anul 1926, Lei 5000 
milioane în anul 192? şi Lei 5100 milioane în 
anul 1928. Aceste cifre însă sunt exagerate. Ta
bloul priuitor la aeest capitol, ar îmbrăca, după 
dl Iordan următoarele proporţii: 

(In milioane Lei) 
1926 1927 1928 

a) Anuitatea dat. publiee 4.454 5.756 5.815 
b) Diuid. capitalului străin 2.571 2.34? 2.876 
e) Dobânda datoriei priuate 2.615 2 743 2.904 
d) Primele Soe . de asig. 150 150 150 

Total 9.790 10.996 11.745 

Comerţul exterior. 
Wilhelm Wlnhler spune, eă comerţul exte

rior poate auea un efeet pozitiu sau negatiu asupra 
uenitului naţional. 

Bunurile, eari sunt scoase din ţară pe calea 
exportului micşorează cantitatea de bunuri dis
ponibile pentru consumul intern. 



Iarăşi, bunurile, cari sunt introduse în ţară 
pe eale de import fae să ereaseă ualoarea totală 
a uenitului naţional. 

Pentru a faee o socoteală luând în conside
rare aceste două ar trebui să subtragem din ue-
nitul naţional suma bunurilor exportate şi să adău
găm suma ualorii bunurilor importate, sau, mai 
bine, să adăugăm sau să subtragem diferenţa 
dintre aceste două, după cum această diferenţă 
e pozitiuă sau negatiuă. 

Deeât, trebuie să ţinem seama de eontra-
prestaţia străinătăţii în eazul exportului. Cu această 
eontraprestaţiune noi putem achita o parte din 
datoriile noastre. 

Iarăşi în caz de import trebuie să ţinem seama 
de angajamentele, pe eari le luăm pentru eontra-
ualoarea, pe eare o reprezintă bunurile importate. 

Intr'un articol uiitor uom uedea ce fel de eon-
eluziuni trage dl Dem. N. Iordan din întreg stu
diul dsale. 

Situaţia. 
2i eu zi tot mai ^mult suntem siliţi să 

obseruăm eum toate auerile atât publice, cât şi 
particulare se macină încet însă sigur. Factori 
eu caracter internaţional, independenţi de uoinţa 
noastră eontribue la aceasta. 

Nimeni nu poate să-şi ajute de loe fie acela 
agricultor, eomersant, industriaş, proprietar, sau 
chiar rentier. 

Nu ai parale şi urei să te împrumuţi la ure-o 
baneă, ţi se eere o astfel de acoperire, ţi se 
pun astfel de condiţii pe eari foarte puţini le 
pot presta. 

Cauţi bani la particulari ţi-i dă, ee-i drept 
eu 16°/ 0 dar îţi pune în uedere, că trebue să-i 
dai hipoteeă bună, că ai să suporţi toate taxele 
şi spesele şi anume: 2 % comision, 2°/ 0 aduoeat, 
l ,6°/ 0 taxă de întabulare, eea. 4°/ 0 impozite, în 
total pe lângă 16%, cel puţin încă 10°/ 0. Ua să 
zică ee-i mai eftini bani ee-i poţi eâpâta sunt 
eu 26°/ 0. 

Ai bani gata, bănea de primul ordin îţi dă pe 
ei 6°/ 0, Bănea de a treia mână eu un picior întot
deauna în groapă îţi dă 12%, iar particularii, 
dela cari îneassarea banilor este ehestie de 
noroc, ehiar dacă eşti întabulat, plătesc 16—18°/o. 
Plasezi bani la l-ul loe, nu câştigi aproape nimic, 
dai bani în mâni slabe — râunind la un câştig 
mai bun, rişti să pierzi şi capitalul şi dobânda. 

In astfel de împrejurări este o adeuărată 
enigmă plasarea de capital. 

• * 
In astfel de împrejurări despre operaţiuni 

de baneă nici uorbă nu mai poate fi. Orice în
cercare de a faee ure-o încercare de noroc sau 
plasament este pagubă sigură. 

Priuind cota bursei, din cursurile extrem 
de scăzute putem faee constatarea, că hârtii se
rioase, cari aduc dela 8—15°/0 diuidend nu mai 
prezintă publicului nici un interes. 

Decadenţa elementelor, eari se ocupă eu 
negocierea în bursă de altfel este eea mal bună 
oglindă a stărei ei. In decurs de un an, din 18 
agenţi oficiali au mai rămas 9, iar remizierii, 
eari au mai rămas, tânjesc în adeuăratul înţeles 
al euuântului. * 

Piaţa deuizelor este încordată. Nici nu am 
întrat încă în iarnă — perioda stagnării expor
tului — şi lirele sterline sunt foarte rare, iar 
celelalte deuize foarte urcate. 

B u e u r e ş t i . Remz'z/er. 

CRONICA. 
Problema datoriilor agricole. Precum 

anunţă ziarele din capitală, în o consfătuire a 
miniştrilor: M. Popouiei, V. Madgearu, M. Ma-
noileseu, 1. Mihalaehe, Q. lunian şt V. Niţeseu 
prezidată de dl Gh. Mironeseu, prim-ministru şi 
ţinută Marţia trecută, a fost adoptat proiectul dlul 
M. Popouieiu, referitor la aranjarea datoriilor 
agricole. 

S e anunţă mai departe, eă în timp apropiat, 
se ua încheia un împrumut extern de Lei 200 
milioane, sumă pe eare o pune la dispoziţia 
băncilor particulare din ţară „Banque d'aeeep-
tation" din Paris. 

Scopul este ea băncile noastre particulare 
să poată aproba agricultorilor împrumuturi ieftine 
pe gaj de cereale. 

Băncile luate în eombinaţiune uor primi îm
prumutul eu 5°/ 0 pe 3 luni, eu facultatea de a pro-
longi pe alte de două ori câte 3 luni, total dec! 
pe 9 luni. * 

Noul cod de comerţ. Consiliul legislatiu a 
terminat de curând anteproiectul noului cod de 
eomerţ, ce urmează a fi trimes, tuturor factorilor .. 
competenţi, pentru a se pronunţa asupra lui şi a 
eomuniea Comitetului legislatiu propunerile de 
modificare. 

Principiile de care a fost călăuzită Gomi-
misiunea legislatiuă la alcătuirea noului cod de 
comerţ au fost cele, eari eorespund neuoilor şi 
sunt în concordanţă eu legislaţia internaţională şi 
eu rezoluţiile luate la conferinţa internaţională 
pentru reglementarea legislaţiei comerciale. 

Unele părţi ale codului, cari sunt de ime
diată trebuinţă, eum este reglementarea titlurilor 
de credit, uor fi supuse mai 'nainte Parlamen
tului şi când se ua uota restul, părţile acestea 
uor fi înglobate în eod. 

S e spera ea până la mijlocul lui Decern-
urie a. e. autoproieetul elaborat să poată fl 
distribuit. * 

j f l a t a creanţelor furnizorilor C. F . R . Di
recţiunea generală a Regiei Autonome a căilor 
ferate a luat dispoziţiunea de a se achita ime
diat toate restanţele creanţelor furnizorilor din 
ţară şi streinătate, din anii 1926, 192? şi 1828. 

Plata se ua faee imediat la ghişeele casie
riei centrale a căilor ferate. 

Creanţele furnizorilor străini se uor achita 
integral, iar creanţele furnizorilor din ţară, indi
ferent de sumă, se uor achita în proporţia de 15 
la sută. 




